
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 6 Μαρτίου 2003

Συνομιλίες διάρκειας τριών ωρών είχε σήμερα στις 12.00 το 
μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης 
με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Τάσσο Παπαδόπουλο, ο 
οποίος πραγματοποιεί επίσκεψη εργασίας στη χώρα μας.

Στις συνομιλίες μετείχαν, επίσης, από κυπριακής πλευράς ο υπουργός 
Εξωτερικών Γιώργος Ιακώβου, ο υφυπουργός παρά τω Προέδρω 
Χριστόδουλος Πασιαρδής, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Κύπρος 
Χρισοστομίδης, ο πρεσβευτής της Κύπρου στην Αθήνα Λεωνίδας Παντελίδης 
και υπηρεσιακοί παράγοντες.
Από δε ελληνικής πλευράς ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, ο 
υπουργός αναπληρωτής Εξωτερικών Τάσος Γιαννίτσης, ο πρεσβευτής της 
Ελλάδος στη Λευκωσία Χρήστος Παναγόπουλος, ο διευθυντής της Α2 
διεύθυνσης για το Κυπριακό του υπουργείου Εξωτερικών πρέσβης 
Κωνσταντίνος Τριτάρης, ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του 
Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος, ο διευθυντής του 
Νομικού Γραφείου του Πρωθυπουργού καθηγητής Γιώργος Παπαδημητρίου 
και ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, ο Έλληνας Πρωθυπουργός και ο 
Κύπριος Πρόεδρος προέβησαν σε δηλώσεις προς τους 
δημοσιογράφους και απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, συναντήθηκα σήμερα με τον Πρόεδρο κ. 
Τάσσο Παπαδόπουλο, ο οποίος βρίσκεται από χθες στην Αθήνα. Ο σκοπός 
της συνάντησης είναι γνωστός και εμφανής. Συζητήσαμε όλα τα θέματα που 
αφορούν τις τελευταίες εξελίξεις.

Ειδικότερα, το τελευταίο σχέδιο που παρουσίασε ο Γενικός 
Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών κ. Ανάν, σε τι διαφέρει, ποιες νέες 
ρυθμίσεις έχει, τι είναι εκείνο το οποίο πρέπει να προσέξουμε και ούτω 
καθεξής.

Κυρίως, όμως, εκείνο το οποίο μας απασχόλησε είναι η πρόσκληση 
του Γενικού Γραμματέα να μεταβούμε όλα τα ενδιαφερόμενο μέρη 
στη Χάγη τη Δευτέρα που μας έρχεται (10/3) για να δηλώσουμε εκεί, η 
ελληνοκυπριακή πλευρά και η τουρκοκυπριακή πλευρά, αλλά και η 
Ελλάδα, η Τουρκία και η Μεγάλη Βρετανία ότι συμφωνούμε η 
ελληνοκυπριακή και η τουρκοκυπριακή πλευρά να πραγματοποιήσουν ένα 
δημοψήφισμα στις 30 Μαρτίου, ώστε να κριθεί από την ελληνοκυπριακή 
και την τουρκοκυπριακή κοινότητα χωριστά, αν αποδέχονται ή όχι το σχέδιο 
λύσης.



Το θέμα, λοιπόν, είναι πώς απαντάμε στην πρόσκληση αυτή του κ. 
Ανάν, ποια είναι η τακτική που θα ακολουθήσουμε εν όιμει βέβαια 
και της τακτικής και των σκέψεων της άλλης πλευράς.
Πιστεύω όχι είχαμε μια δημιουργική συζήτηση, εκτεταμένη συζήτηση σε όλα 
τα προβλήματα, συζήτηση που οδήγησε σε κοινά συμπεράσματα.

Εδώ θέλω να σημειώσω ότι, παρά την εποικοδομητική στάση, την 
οποία ακολούθησε η ελληνοκυπριακή πλευρά, ο κ. Ντενκτάς, αν και 
δήλωσε ότι θα μεταβεί στη Χάγη, μέχρι στιγμής παραμένει 
αδιάλλακτος. Αγνοεί τις δυναμικές κινητοποιήσεις που 
πραγματοποιήθηκαν στην τουρκοκυπριακή κοινότητα υπέρ της λύσης του 
πολιτικού προβλήματος και της ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση. Αγνοεί τη σαφή θέληση που υπάρχει για τη διευθέτηση του 
προβλήματος, σαφή θέληση σε όλο το νησί και στη διεθνή κοινότητα.

Θέλω να κάνω και ένα σχόλιο, επαναλαμβάνοντας αυτά που είχα πει 
παλαιότερα: Η στάση αυτή του κ. Ντενκτάς όχι μόνο οδηγεί στην 
πλήρη απομόνωση της τουρκοκυπριακής πλευράς, αλλά γενικά 
υπονομεύει την ενταξιακή πορεία της Τουρκίας. Γιατί είναι φανερό 
ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θέλει διευθέτηση των ανοιχτών θεμάτων, 
θέλει να μην υπάρχουν διαχωριστικές γραμμές στην Κύπρο και η 
προσέγγιση της Αγκυρας προς την Ευρώπη περνά από την 
κατάργηση των διαχωριστικών γραμμών στην Κύπρο.
Γι’ αυτό πιστεύω πως η τουρκική κυβέρνηση πρέπει να συμβάλει 
αποφασιστικά στην άρση του αδιεξόδου.

Και θέλω, επίσης, να σημειώσω ότι μέχρι σήμερα οι κωλυσιεργίες του κ. 
Ντενκτάς («θέλουμε -δεν θέλουμε», «συμφωνούμε -  δεν συμφωνούμε», 
«αρνούμαστε», «θα το δούμε μετά από 10 μέρες -20 μέρες- ένα μήνα» κ.ο.κ.) 
έχουν δημιουργήσει τεράστια εμπόδια στον όλο χειρισμό του 
θέματος, έχουν οδηγήσει σε ασφυκτικά χρονικά πλαίσια, τα οποία 
χρονικά πλαίσια δημιουργούν προβλήματα.

Το ευρωπαϊκό πλαίσιο, όμως, το οποίο συνοδεύει την Κυπριακή 
Δημοκρατία από την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση και πέρα, 
θέλω να σημειώσω ότι αποτελεί εχέγγυο για την υπέρβαση των όποιων 
δυσκολιών θα υπάρξουν σε μία νέα περίοδο της ιστορίας της 
Κύπρου. Η ένταξη είναι το μεγάλο θετικό γεγονός και απ’ αυτό το μεγάλο 
θετικό γεγονός, εμείς προσδοκούμε ότι θα μπορέσουμε να ξεπεράσουμε και 
άλλα προβλήματα.

Η στιγμή αυτή δεν είναι συνηθισμένη. Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει 
αποδείξει μέχρι τώρα την καλή της θέληση να υπάρξουν ουσιαστικές 
λύσεις. Οι όποιες αποφάσεις τώρα αποτελούν μια συνολική θεώρηση 
του θέματος. Απαιτούν ιδίως μία εκτίμηση του πώς επιδιώκουμε, τόσο η 
Κυπριακή Δημοκρατία όσο και η Ελλάδα, να διαμορφωθούν οι σχέσεις της 
Κυπριακής Δημοκρατίας με την Ευρωπαϊκή Ενωση και τις χώρες της 
περιοχής. Απαιτούν να εκτιμήσουμε για το πώς θα επιτύχουμε μια εξέλιξη 
που θα μας δώσει τη δυνατότητα να αξιοποιήσουμε όλες τις δυνάμεις μας
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και όλα τα μέσα μας για την οικονομική ανάπτυξη και την πρόοδο των 
χωρών της Κύπρου και της Ελλάδας. Και προπαντός, βέβαια, θέλουμε να 
υπάρχει ειρήνη, συνεργασία και ασφάλεια στην περιοχή. Αυτός είναι ο 
κεντρικός στόχος και η κεντρική επιδίωξη της όποιας λύσης.

Εναπόκειται στην ηγεσία της Κύπρου, στον κυπριακό λαό να πάρει 
τις αποφάσεις για το μέλλον του, τις αποφάσεις που τον αφορούν.

Θέλω να επαναβεβαιώσω στον κ. Πρόεδρο, τον κ. Τάσσο 
Παπαδόπουλο, αλλά και στον κυπριακό λαό ότι το πρόβλημα της 
Μεγαλονήσου παραμένει για μας πρώτη εθνική προτεραιότητα, 
πρώτο εθνικό θέμα. Θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε με σύμπνοια και με 
συντονισμό με την κυπριακή κυβέρνηση.

Και η κυπριακή κυβέρνηση και ο κυπριακός λαός θα έχουν τη 
συμπαράστασή μας για την ευόδωση των στόχων τους, των κοινών 
στόχων μας.

Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν έχω να προσθέσω πολλά. Συμφωνώ απόλυτα με 
όσα έχει πει ο κ. Πρωθυπουργός. Προσθέτω μόνο ότι είχαμε μια πολύ 
δημιουργική, παραγωγική συνεργασία μέσα στο πάγιο κλίμα της απόλυτης 
σύμπνοιας και συνεργασίας. Και για μια ακόμη φορά ευχαριστώ τον κ. 
Πρωθυπουργό και την ελληνική κυβέρνηση για τη συμπαράσταση και 
την ενίσχυση που δίνουν στον κοινό αγώνα, στην κοινή προσπάθεια. 
Σας ευχαριστώ πολύ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Καλά είναι όλα αυτά που μας είπατε, κύριε 
Πρωθυπουργέ, αλλά τη Δευτέρα θα πρέπει να δώσουμε μια απάντηση, ένα 
«ναι» ή ένα «όχι». Μετά από τη σύσκεψη, διαπιστώνεται να υπάρχει μια τρίτη 
απάντηση, ένα «ναι» με προϋποθέσεις για παράδειγμα; Τη Δευτέρα πώς 
απαντάμε;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Επειδή με είχατε ξαναρωτήσει σε μια προηγούμενη 
συνάντηση, θέλω να σας απαντήσω ότι δεν πρέπει να μπω σε κανένα θέμα 
ουσίας. Διότι έχω πει, εδώ, σ’ αυτή την αίθουσα, παρόντος του κ. 
Παπαδόπουλου, αν θυμάμαι καλά, ότι αν θέλουμε να κάνουμε μια καλή 
διαπραγμάτευση, πρέπει να κρατάμε τα χαρτιά μας κλειστά.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα σας υποβάλω μία διαδικαστική ερώτηση, κύριε 
Πρωθυπουργέ, εφ’ όσον δεν απαντάμε επί της ουσίας. Ο κ. Ανάν και ο 
ειδικός εκπρόσωπός του ο κ. Ντε Σότο διευκρίνισαν χθες ότι περιμένουν από 
τις δύο πλευρές να δώσουν τις απαντήσεις τους στη Χάγη ταυτοχρόνως, 
χωρίς όμως η μία πλευρά να γνωρίζει το περιεχόμενο της απάντησης της 
άλλης πλευράς. Ηθελα να σας ρωτήσω, αν αυτή η διαδικασία που 
προτείνεται από τα Ηνωμένα Εθνη είναι μια διαδικασία αποδεκτή ή αν 
θεωρείτε ότι δημιουργεί κάποια προβλήματα;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Χθες πήρα μια επιστολή από τον κ. Ανάν. Στην επιστολή 
αυτή αναφέρει τα διαδικαστικά της επαφής στη Χάγη. Είναι μια επιστολή, η
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οποία, απλώς, αναφέρειαι σε διαδικασίες. Δεν αναφέρει τίποτε απ’ αυτά που 
αναφέρατε εσείς στην ερώτησή σας. Μίλησα χθες το βράδυ με τον κ. Ανάν. 
Μου τηλεφώνησε για να μου επισημάνει το περιεχόμενο της επιστολής και 
την ανάγκη παρουσίας στη Χάγη από όλα τα ενδιαφερόμενο μέρη με τέτοιο 
τρόπο, ώστε να μπορούν να ληφθούν εκεί αποφάσεις. Ούτε στο τηλεφώνημα 
αυτό αναφέρθηκε μία διαδικασία, όπως την αναφέρετε.

Πιστεύω όχι στη Χάγη, επειδή δεν καλούμαστε και δεν καλείται 
κανένας να εκφραστεί μονολεκτικά, είναι σωστό να γίνει μια 
συζήτηση. Κάθε λύση προβλήματος χρειάζεται μια συζήτηση. Κάθε 
μέλλον που στέκεται σε στέρεα πόδια χρειάζεται μια ανταλλαγή 
απόψεων και ρυθμίσεις τέτοιες που να εξασφαλίζουν τη βιωσιμότητα 
της όποιας συμφωνίας.

Είπα και πριν και θέλω να επαναλάβω και τώρα ότι εκείνο το οποίο μας 
ενδιαφέρει δεν είναι να πούμε «ναι», «όχι», «τούτο», «κείνο», αλλά να 
πετύχουμε κάτι που εγγυάται ειρήνη, συνεργασία και ασφάλεια στην 
περιοχή. Είναι η επιδίωξή μας και πιστεύω η επιδίωξη του κυπριακού λαού 
και του τουρκικού λαού.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, υπάρχει κάτι νεώτερο από την 
Τουρκία όσον αφορά το θέμα της ασφάλειας; Συζητήσατε τα θέματα αυτά;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Συζητήσαμε και τα θέματα ασφάλειας, βεβαίως.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Υπήρξε ανταπόκριση από τουρκικής πλευράς για μια 
νέα συνάντηση;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Μέχρι στιγμής η πρότασή μας προς την τουρκική πλευρά να 
υπάρξει συνάντηση δεν έχει γίνει αποδεκτή. Η τουρκική πλευρά πρόβαλε 
φόρτο εργασίας, λόγω του θέματος του Ιράκ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, ακούμε ότι μπορεί να παραιτηθεί 
ο κ. Ντενκτάς πριν από τη Χάγη. Είναι ρεαλιστικό ένα τέτοιο ενδεχόμενο;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν γνωρίζω, δεν κάνουμε εικασίες εδώ.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι, σας 
ευχαριστούμε για την προσοχή σας.
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